

“汽车”已驶来，“共享”差几步

经济日报·中国经济网记者 杨忠阳 实习生 刘乔莉

阅读提示

就在摩拜和ofo等共享单车风靡大街小巷之际，一种新的分时租车模式——“共享汽车”也悄然驶入人们视线。近日，《关于促进汽车租赁业健康发展的指导意见（征求意见稿）》公布，提出要鼓励汽车分时租赁规范有序发展。继共享单车之后，共享汽车也迎来了新的发展机遇。资本为何争相“试水”共享汽车？消费者使用共享汽车方便吗？共享汽车会像共享单车一样火爆吗？带着这些问题，《经济日报》记者进行了调查。



争相“试水”

5月25日晚上7点半，天还没黑，王占雄把一辆江淮IEV5稳稳地停在了国贸桥下的Gofun停车场。“我是今天下午3点多从这里取的车，去了趟上地。”在北京国贸从事金融工作的王占雄说，来回近4个小时，60多公里，总共花费108元，“如果打车的话，得200元左右，时间上都差不多”。

和王占雄一样，如今在不少城市，消费者只需要下载一个APP，通过手机注册，上传驾照和身份信息，通过审核之后，交付一定的押金，就可以驾驶网点内任意一辆“共享汽车”了。

记者在苹果手机“APPstore”里检索“共享汽车”，立即就跳出来途歌TOGO、宝驾出行、Ponycar马上用车、众行EVPOP、有车等10多个共享汽车APP。据北方工业大学汽车产业创新研究中心的统计，截止到2016年底，我国有超过100个城市在开展分时租赁项目，全国分时租赁车辆运营规模达到4万辆，大部分是小型低配的新能源汽车。运营城市主要集中在北京、上海、深圳、杭州、重庆、广州、青岛、天津、南京、三亚、太原、厦门、漳州等。

这些“试水”者，一部分具有整车厂商背景。比如，戴姆勒的Car2go、上汽控股的环球车享，首汽集团与奇瑞汽车合作的Gofun出行、北汽新能源与富士康集团旗下公司共同组建的GreenGo租车等。

由于资金相对雄厚，目前这类出行平

台处于领跑阵营。今年3月份，Gofun出行一口气买下1万辆奇瑞微型电动车“小蚂蚁（eQ1）”，两个月内就在12个城市开通运营。Gofun出行首席运营官谭奕告诉记者，目前Gofun出行分发在16个已开通城市的车辆数已突破1.2万，预计到今年年底，Gofun将覆盖全国20多个城市，车辆数达1.5万。

还有一部分，是互联网型创业公司。比如途歌TOGO、京鱼出行、一步用车等。当前，社会资本也在加速涌入这些平台。今年4月份，TOGO成功获得真格基金领投的4000万元A++轮融资，这家公司2016年末刚刚获得过2500万元的A轮融资；5月份，京鱼出行宣布已获得500万元种子轮融资；6月3日，一步用车获得多氟多集团1.35亿元A轮融资。

当下分时租赁汽车公司并不赚钱，车企和各路资本为何争相“试水”共享汽车？长安汽车总裁朱华荣告诉记者，车企之所以乐于做分时租赁，一方面基于这种商业模式未来的发展机遇，另一方面可以缓解厂家新能源汽车的销售压力。

进化资本合伙人高文思表示，按照投资人的逻辑，大家看中的并不是中短期的盈利，而是在于项目是否具备增值空间，是否能占据一定的入口，或是形成规模，更早地完成“跑马圈地”。



△ 5月29日，市民在邯郸市街头的“共享汽车”旁边拍照。这批“共享汽车”均为新能源电动汽车，采取整租、零租、时租等租赁方式。
新华社记者 卢宇摄



△ 北京国贸桥下Gofun和摩拜联合停车点。
本报记者 杨忠阳摄



△ 北京街头的途歌共享汽车。
刘乔莉摄



△ 零派乐享近期宣布取消免押金租车服务，新注册用户需要缴纳999元押金才能租车。
本报记者 杨忠阳摄



痛点有三

随着移动互联网技术广泛应用和新能源汽车的推广，我国汽车分时租赁业呈现快速发展态势。然而，调查中我们发现，表面繁荣的背后，消费者体验却并不美好，共享汽车依然是痛点缠身。

首先，点少量小，使得共享汽车的便利性大打折扣。在上海外贸公司从事市场调研工作的丁一经常到北京出差，他使用过多款汽车租赁平台软件，但无论是在北京，还是在上海，他最大的感受就是“网点少，车难找”。

以北京为例，分时租赁汽车的市场需求量至少为2万辆，但因受制于机动车牌照发放总量的控制，2016年仅发放2000个电动汽车租赁牌照。目前，实际投入运营车辆还不到5000辆。在谭奕看来，“只有当共享汽车达到一定量级，真正的共享概念和意义才会产生。”

同时，由于受停车场地限制，大部分共享汽车需要定点取还，也影响了使用的便捷性和用户体验。虽然也有共享汽车采取自由还车的，比如途歌TOGO支持任意还车和接力用车两种模式，任意还车允许用户在任何一个合法的停车位还车，不过超出网点运营公司范围需要加收服务费5元至25元；接力使用非网点车辆的用户则需要支付上一位用户产生的停车费。“在中关村大街旁边的停车场，途歌设立了一个指定停车点，但是只能免费停放三辆途歌共享汽车。第四辆开出去的车，要缴纳自上一个用户还车起的停车费。于是，我们被无端收取了100元停车费；把车开到知春路，租车费才20多元钱。”有消费者如此抱怨。

其次，重资产模式导致共享汽车投资周期长，盈利能力弱。与每辆共享单车百



出路在此

尽管痛点不少，但汽车共享可降低个人购车意愿，缓解私家车保有量快速增长趋势，节省城市道路和停车资源。交通部与住房和城乡建设部日前发布《关于促进汽车租赁业健康发展的指导意见（征求意见稿）》，提出鼓励汽车分时租赁发展。

“增加车辆投放，扩大分时租赁网点，尽可能地为用户提供便利的共享条件，是当前分时租赁企业亟需解决的问题。”北京航空航天大学汽车工程系副主任徐向阳教授认为，网点分布越合理、停车越容易，分时租赁的市场就越能做大。同时，企业应提供安全可靠的共享车辆，科学管理和调度车辆，积极培育市场。

针对资金投入大、盈利周期长的重资产模式，业内人士建议，企业之间可以通过资源整合实现发展。比如，Gofun与首旅如家签署战略合作，共同开发停车位资源，同时与负责充电桩的第三方公司合作，以建设更多充电桩。谭奕表示，目前Gofun与多家车企均签署了长期战略合作协议，对方将为Gofun提供车源选择，同时还将根据Gofun对新能源车辆的需求开展定制化研发。

第三，监管困难，安全隐患难以规避。由于汽车的复杂程度和行驶速度远高于自行车，一旦发生事故，其造成的伤害和影响也远高于后者，这就对使用者和监管者提出了更高的要求。2017年4月份，成都一名驾照被扣12分的刚毕业的大学生，借用账号租用一辆盼达共享汽车，在四川成都行车时发生交通事故，将车后的三人撞倒，造成一人当场死亡、另外一人膝盖粉碎性骨折。在分时租赁事故中，如何判定责任，这也成为共享汽车发展道路上的难题。

不仅于此，各地的审核机制和规范建

设也要跟上步伐。上海早在2013年起就开始推广共享汽车，现已发放新能源共享汽车牌照5000多个，在公共区域布设了1000多个网点，并于去年出台了指导意见，成为国内第一个对共享汽车出台鼓励措施的城市。专家们表示，共享汽车现在已经发展到全国几十个城市，各地需要加强监管和规范，促使其合理、有序地发展。

“作为新生事物，各地政府应该积极引导，为新能源共享汽车网点建设提供便利条件，如网点设置、充电设施等；为培养市场提供政策支持，用包容的心态，鼓励企业创新；把属于市场的事情，让市场去解决，减少行政干预。”徐向阳对共享汽车的未来很乐观，“随着共享汽车平台的发展，消费者出行观念的转变，共享汽车会变得越来越方便，进而会促进共享市场的进一步快速发展。”

“新能源共享汽车要发展到共享单车目前的水平，需要具备3个条件：一是车、停车位、充电桩三位一体；二是网点密度能让用户方便租车；三是实现异地租还。”不过，北京市租赁行业协会副会长范永跃表示，要满足这些条件，还需要较长时间的探索。

东南大学交通法治与发展研究中心执行主任、副教授顾大松认为，征求意见稿表明交通运输部将汽车分时租赁定位“准公共交通方式”，鼓励汽车分时租赁发展，对从事该业务的企业是利好，但他不认为汽车分时租赁会出现共享单车式的爆发，“汽车分时租赁应用场景比较有局限性，譬如旅游城市、节假日期间以及有限牌政策的一线城市等。未来分时租赁确实机会比较大，但不会是爆发性的增长。”

调查手记

在“共享单车”“共享充电宝”等概念带动下，今年以来，共享汽车关注度开始不断升温，资本对其追逐也在不断加速，但共享汽车的具体业务似乎并不见多大起色。

其实，共享汽车并不是一个什么新鲜的话题，它的出现甚至比共享单车还要早。早在1999年美国的ZIPCAR就已上线，德国car2go也于2008年诞生，但共享汽车在欧美市场也没有流行起来。

为什么？这是记者在采访中反复追问的问题。需求偏弱、产品服务体验差、盈利困难、监管不到位，与广泛运用的共享单车相比，当前共享汽车在一些城市的运营的确存在太多痛点。

然而，这并不意味着共享汽车就没有市场成长机会。从长远看，分时租赁能够降低驾驶者成本，当未来自动驾驶车、自动驾驶技术成熟后，分时租赁车辆的便利性问题会逐步解决，其相对出租、网约车，以及传统租赁模式的优势就会放大。

也许，这就是各路资本、众多企业争相“试水”分时租赁模式的原因。有眼光的企业，常常不会囿于当下的技术和政策等局限，而是敢于探索新的商业模式，这是否意味着还有新的模式，值得企业思考和探索。

问题还在于，现在不少企业只看到线上的便捷性，却忽略了线下的复杂性。在调查中，记者还发现，对于共享汽车而言，远远不止分时租赁这一种模式。比如，在瑞士就存在着以车友会为连接中心，会员彼此之间共享汽车的模式。比如，顺风车是否也可算作一种共享模式。按照征求意见稿，如果将私家车的车辆性质登记为“租赁”并符合当地有关规定，也可以从事分时租赁业务，这是否意味着还有新的模式，值得企业思考和探索。

没有创新，就无法前行。应该看到，共享汽车短期不可能像共享单车那样实现突破与爆发。企业只有围绕用户需求，面对用户痛点，在服务模式、技术、管理上不断创新，改善用户体验，才能为未来的脱颖而出打下坚实基础，而不能止步于讲个故事，炒作“共享”概念。当然，政府也要为共享汽车营造一个良好发展环境。

《关于促进汽车租赁业健康发展的指导意见（征求意见稿）》关键词

停车管理

征求意见稿提出：鼓励城市商业中心、政务中心、大型居民区、交通枢纽等人流密集区域的公共停车场为分时租赁车辆停放提供便利



征求意见稿提出：汽车租赁经营者应当遵守国家网络安全和信息安全有关规定，完善网络安全防范措施，依法合规采集、存储、使用和保护个人信息，不得超越提供汽车租赁服务所必需的范围

总量控制

征求意见稿提出：鼓励“共享汽车”发展，但要综合考虑其在城市交通中的定位、停车管理等问题。在坚持公交优先发展战略的前提下，研究建立与公众出行需求、城市道路资源、停车资源等相适应的车辆投放机制